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Symetralna i dwusieczna
— bliznieta jedno- czy dwujajowe?

Symetralna to o$ symetrii odcinka, a dwusieczna — kata.

W tréjkacie tak symetralne, jak dwusieczne, przecinaja si¢ w jednym punkcie.
Rozwigzmy zadanie:

Dane sq trzy proste przecinajgce sie w jednym punkcie (rys. 1).

Znalezc trojkat, dla ktérego sq one

1° symetralnymi bokoéw;

2° dwusiecznymi kgtdw.

Oto jedno rozwigzanie obu tych zadan. Postuzymy si¢

tutaj dualnodcia: tam gdzie dla 1° bedzie mowa o prostej, N B ! m
w 2° bedzie mowa o punktach. I przeciwnie.

Jesdli jakis trojkat rozwiazuje nasze zadanie, to kazdy

jednoktadny do niego wzgledem punktu wspélnego danych

prostych tez je rozwiazuje. Mozemy wiec jeden element

trojkata (w 1° prosta zawierajaca bok, w 2° wierzchotek

kata) przyjaé¢ dosé¢ dowolnie. Zatem do roboty!

Obieramy

1° prostg b prostopadta do k
— bedzie ona zawierata wierzchotki A i C
szukanego trojkata ABC

2° punkt B na prostej k BB l
— bedzie on wierzchotkiem kata ABC' (rys. 2).

Odbijamy symetrycznie wzgledem [ i m

1° prosta b b
na kazdej z otrzymanych prostych musi leze¢ punkt B,

bo jest on obrazem A wzgledem jednej z symetralnych

(powiedzmy 1) i obrazem C — wzgledem drugiej;

2° punkt B

prosta b taczaca otrzymane punkty musi zawierac

wierzchotki A i C'; bo obrazy tych prostych wzgledem

dwusiecznych [ i m przechodzg przez punkt B (rys. 3). Rys. 3.2

Odbijamy symetrycznie wzgledem [ i m

1° punkt B

— jego obrazami sa punkty A i C' (oczywiscie, lezace

na prostej b), co konczy konstrukcje;

2° prosta b

— jej obrazy (oczywiscie, przechodzace przez B) wraz z b
tworza poszukiwany trojkat (rys. 4).

Ostatni krok w konstrukeji 2° mozna uproscié, znajdujac
yha skroty” i niedualnie punkty A i C' — to przeciecia bz [ i m.

Mozna wiec odnies¢ wrazenie, ze odpowiedz na tytutowe
pytanie brzmi: jednojajowe. Rys. 4.2

Okazuje si¢ jednak, ze wrazenie takie jest mylne, co widaé
wyraznie, gdy wezmiemy inne proste k, [, m. m

Dla pokazanych obok prostych w wyniku zaproponowanej
konstrukcji otrzymujemy, co prawda, jakies tréjkaty (rys. 5),
ale tylko ten, w ktérym proste maja by¢ symetralnymi, spetnia
nasze zadanie, ten drugi jest chyba bez sensu, bo przeciecie
dwusiecznych to srodek okregu wpisanego w tréjkat, a ten
nie moze leze¢ na zewnatrz trojkata.

Q

Powstaja dwa pytania: dlaczego tak jest? oraz czy
konstrukcja w przypadku symetralnych zawsze prowadzi do
uzyskania zadanego tréjkata?

Rys. 5.2
Odpowiedzi w numerze.
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